

देशबन्धु

वर्ष - 34 | अंक - 257 | भोपाल, रविवार 17 सितंबर 2023 | पृष्ठ-8 | मूल्य - 3.00 रुपए

नरसिंहपुर के रहने वाले थे एक ही फंदे पर फांसी लगाने वाले युवक-युवती

2

हिन्दू या मुसलमान
हिंदी के घर हिंदी दिवस

4

रिकॉर्ड तोड़ बारिश: भीमपुर ब्लॉक में 17 और
भैसदेही में 14 इंच बरसा पानी

6

फसल क्षति का सर्वे कराकर नुकसान
की भरपाई की जाएगी : शिवराज

8

सार-समाचार

मकान की छत ढहने से
5 की मौत



लखनऊ, एजेंसी। उत्तर प्रदेश की राजधानी में रेलवे लखनऊ मंडल की फतेह अली रेलवे कालोनी में शुक्रवार देर रात एक मकान की छत ढह गई, इससे पांच लोगों की मलबे में दबकर मौत हो गई। लखनऊ के डीसीपी ईस्ट हर्देश कुमार ने बताया कि मकान काफी पुराना लग रहा था। अचानक से छत गिर गई, इसमें तीन बच्चे और उनके माता पिता दब गए।

महाराष्ट्र सरकार ने बदला औरंगाबाद,
उस्मानाबाद जिले का नाम

छत्रपति संभाजीनगर, एजेंसी। महाराष्ट्र सरकार ने औरंगाबाद जिले का नाम बदलकर छत्रपति संभाजीनगर जिला और उस्मानाबाद जिले का नाम बदलकर दाराशिव जिला कर दिया है। राज्य सरकार ने गजट प्रकाशित कर दोनों जिलों के नाम बदल दिये। राजपत्र में बताया गया कि अब से उस्मानाबाद जिले का नाम धाराशिव होगा और औरंगाबाद जिले का नाम छत्रपति संभाजीनगर होगा।

पूर्व मंत्री तुममला नागेश्वर राव
ने छोड़ी बीआरएस

हैदराबाद, एजेंसी। तेलंगाना के पूर्व मंत्री तुममला नागेश्वर राव ने शनिवार को भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) से इस्तीफा दे दिया। वह रविवार को पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे और शीर्ष नेताओं सोनिया गांधी और राहुल गांधी द्वारा संबोधित की जाने वाली सार्वजनिक बैठक में कांग्रेस पार्टी में शामिल होंगे। हाल ही में पार्टी विरोधी गतिविधियों के लिए बीजेपी से निर्लंबित किए गए जित्ता बालकृष्ण रेड्डी और येन्नम श्रीनिवास रेड्डी भी कांग्रेस पार्टी में शामिल होंगे।

ऑनलाइन धोखाधड़ी में व्यक्ति
ने गवार 80 हजार

नासिक, एजेंसी। महाराष्ट्र के नासिक शहर पुलिस ने शुक्रवार को ऑनलाइन धोखाधड़ी के एक मामले में कोटागल्ली क्षेत्र के एक निवासी के बैंक खाते से 80 हजार रुपए निकालने के आरोप में एक अज्ञात व्यक्ति के खिलाफ धोखाधड़ी की शिकायत दर्ज की है। पुलिस के मुताबिक, शिकायतकर्ता सतीश एकलहरे को एक अज्ञात मोबाइल नंबर से कॉल आया और उससे पूछा गया कि क्या उन्होंने बिल का भुगतान कर दिया है। संदिग्ध ने खुद को बिजली वितरण निगम का कर्मचारी बताते हुए उसे एक लिंक भेज। जैसे ही एकलहरे ने लिंक खोला और उसमें सारी जानकारी भरने के बाद उसके बैंक खाते से 80 हजार रुपए की रकम ऑनलाइन निकाल ली गई।

सड़क हादसे में 4 की मौत

मथुरा, एजेंसी। उत्तर प्रदेश में मथुरा के जैत क्षेत्र में शनिवार को एक सड़क हादसे में कार और ट्रक की भिड़ंत में चार लोगों की मौत हो गयी जबकि दो अन्य गंभीर रूप से घायल हो गए। देर रात एक बजे मथुरा-दिल्ली राष्ट्रीय राजमार्ग संख्या दो पर जैत गांव के पास यह हादसा उस समय हुआ जब अलीगढ़ से पांच लोग एक कार पर सवार होकर शनिदेव मन्दिर कोकिलावन जो रहे थे कि जैत गांव के सामने उनकी कार अनियंत्रित हो गई। कार ने पहले एक ट्रक चालक को टक्कर दिया और फिर सड़क के किनारे खड़े ट्रक में पीछे से घुस गई।

बीरन ने की स्वच्छता अभियान
की शुरुआत

इंफाल, एजेंसी। मणिपुर के मुख्यमंत्री एन.बीरन सिंह ने शनिवार को ककरा मुक्त भारत विषय पर 'स्वच्छता ही सेवा' अभियान की शुरुआत की। सिंह ने कहा कि हम एक कठिन दौर से गुजर रहे हैं। नागरिक समाज और अन्य लोगों के समर्थन और सहयोग के साथ हम समुदायों के बीच स्वच्छता लाने तथा शांति स्थापित करने की दिशा में आगे बढ़ रहे हैं। यह कहते हुए कि जल्द से जल्द समाधान खोजने और शांति लाने की कोशिश जारी है, मुख्यमंत्री ने लोगों से और ज्यादा समर्थन और भगवान से आशीर्वाद मांगा।

हैदराबाद में कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक, केंद्र पर बरसे खड़गे

मणिपुर व नूंह की घटना से देश की छवि पर लगा धब्बा

कांग्रेस ने की जाति जनगणना
शुरू कराने की मांग

हैदराबाद, एजेंसी। हैदराबाद में चल रही कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक में पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने केंद्र सरकार और भाजपा पर जमकर निशाना साधा। कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष ने जी-20 के आयोजन पर हुए खर्च को लेकर सवाल उठाए। उन्होंने कहा, 'रोटेशन के तौर पर मिली जी-20 की अध्यक्षता के आयोजन में 4 हजार करोड़ रुपए खर्च हुए और अब रोटेशन से इसकी अध्यक्षता ब्राजील को मिल चुकी है।'

कांग्रेस अध्यक्ष ने आरोप लगाया कि 'इंडिया' गठबंधन की बैठकों की कामयाबी के बाद सरकार ने जांच एजेंसियों को विपक्षी दलों से बदला लेने के लिए लगा दिया है। इसके अलावा उन्होंने कहा कि मणिपुर और नूंह की घटना से देश की छवि पर धब्बा



देश आज कई गंभीर आंतरिक चुनौतियों से जुड़ा रहा है। मणिपुर की दिल दहला देने वाली घटनाओं को पूरी दुनिया ने देखा : मल्लिकार्जुन खड़गे, कांग्रेस अध्यक्ष कांग्रेस कार्य समिति तेलंगाना और भारत के सभी लोगों के लिए सम्मान के साथ विकास का एक नया अध्याय लिखने के लिए तैयार है: सोनिया गांधी, कांग्रेस नेता

लगा है, वहीं, कांग्रेस अध्यक्ष खड़गे ने केंद्र सरकार से जाति जनगणना शुरू कराने की मांग की। कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने केंद्र सरकार पर हमला बोलते हुए कहा कि देश आज कई गंभीर आंतरिक चुनौतियों से जुड़ा रहा है। मणिपुर की दिल दहला देने वाली घटनाओं को पूरी दुनिया ने

देखा। वहां 3 मई 2023 से लेकर आज तक हिंसा जारी है। मणिपुर की आग को मोदी सरकार ने हरियाणा में नूंह तक पहुंचने दिया। यहां हिंसा की वारदातें हुईं, जिस कारण राजस्थान, उत्तर प्रदेश और दिल्ली में सांप्रदायिक तनाव फैला। ऐसी घटनाएं आधुनिक, प्रगतिशील और धर्मनिरपेक्ष ■ शोध पृष्ठ 8 पर

संसद के विशेष सत्र की सभी तैयारियां पूरी

नए संसद भवन में मंत्रियों को आवांठित किए गए कमरे



19 से दोनों सदनों की कार्यवाही
नए भवन में होगी शुरू

नई दिल्ली, एजेंसी। संसद का विशेष सत्र 18 सितंबर से शुरू होने जा रहा है। पांच दिन तक चलने वाले इस सत्र के लिए तीन दिनों के रिहर्सल के बाद संसद का पुराना और नया, दोनों ही भवन सत्र के लिए तैयार हैं। विशेष सत्र के दूसरे दिन यानी 19 सितंबर से संसद के दोनों सदनों की कार्यवाही नए भवन में शुरू होगी है और इसके लिए तमाम तैयारियां पूरी कर ली गई हैं। बताया जा रहा है कि, नए संसद भवन में सदन की कार्यवाही शुरू होने से पहले सरकार के मंत्रियों को उनके कार्यालय के लिए कमरों का आवंटन भी कर दिया गया है। केंद्र सरकार के वरिष्ठ 11 कैबिनेट मंत्रियों- अमित शाह, राजनाथ सिंह, नितिन गडकरी, पीयूष गोयल, निर्मला सीतारमण, एस जयशंकर, धर्मेन्द्र प्रधान, स्मृति ईरानी, नरेंद्र सिंह तोमर, अश्विनी वैष्णव और अर्जुन मुंडा को नए संसद भवन में अपर ग्राउंड फ्लोर पर कार्यालय के लिए कमरा आवंटित किया गया है।

जानकारी के मुताबिक, अमित शाह को

अपर ग्राउंड फ्लोर पर कमरा नंबर जी-33, राजनाथ सिंह को जी-34, नितिन गडकरी को जी-31, पीयूष गोयल को जी-30, निर्मला सीतारमण को जी-12, एस जयशंकर को जी-10, धर्मेन्द्र प्रधान को जी-41, स्मृति ईरानी को जी-8, नरेंद्र सिंह तोमर को जी-11, अश्विनी वैष्णव को जी-17 और अर्जुन मुंडा को नए संसद भवन में कमरा नंबर जी-9 आवंटित किया गया है। पुराने संसद भवन में इन वरिष्ठ कैबिनेट मंत्रियों का कार्यालय ग्राउंड फ्लोर पर स्थित कमरों में था। सरकार के अन्य कैबिनेट मंत्रियों को नए संसद भवन में फर्स्ट फ्लोर पर कार्यालय के लिए कमरे का आवंटन किया गया है। ज्योतिरादित्य सिंधिया को फर्स्ट फ्लोर पर कमरा नंबर एफ-20, गिरिराज सिंह को एफ-36, गजेंद्र सिंह खेखावत को एफ-18, नारायण राणे को एफ-39, सर्बानंद सोनोवाल को एफ-38, वीरेंद्र कुमार को एफ-37, पशुपति पारस को एफ-19, सिंघे रिजजू को एफ-17 और आरके किंशोर को नए संसद भवन के फर्स्ट फ्लोर पर कमरा नंबर एफ-16 का आवंटन किया गया है।

अब आएगी स्लीपर वंदे भारत ट्रेन

नई दिल्ली, एजेंसी। वंदे भारत ट्रेन में अगले साल मार्च तक स्लीपर कोच लगाने की तैयारी है। देश में अभी चेयरकार सुविधा वाली वंदे भारत चल रही है। रेलवे की योजना अब राजधानी एक्सप्रेस के रूट पर वंदे भारत ट्रेन को चलाने की है। ऐसे में यात्रियों को रात में आराम देने के लिए स्लीपर कोच देना जरूरी है। चेन्नई स्थित इंडीग्रल कोच फैक्ट्री के जनरल मैनेजर बीजी माल्या के अनुसार इसी फाइनेंशियल ईयर के दौरान वंदे का स्लीपर वर्जन लॉन्च किया जाएगा। साथ ही वंदे मेट्रो भी इसी फाइनेंशियल ईयर में लॉन्च की जाएगी।

माल्या ने बताया कि अभी स्लीपर वंदे भारत ट्रेन को बनाया जा रहा है और इसे मार्च 2024

में लॉन्च किया जाएगा। इसके साथ ही वंदे मेट्रो का भी निर्माण चल रहा है। 12 कोच की इस ट्रेन को छोटे रूट पर चलाया जाएगा। माल्या ने बताया कि वंदे भारत का एक नॉन एसी ट्रेन वर्जन भी लॉन्च करने की योजना है। इस साल 31 अक्टूबर से पहले इसे लॉन्च किया जाएगा। यह एक नॉन-एसी पुरु-पुल ट्रेन होगी, जिसमें 22 कोच और इसके दोनों तरफ एक-एक लोकोमोटिव यानी इंजन होगा। वंदे भारत स्लीपर ट्रेन की रफ्तार 160 किमी प्रति घंटे होगी। इसमें 16 कोच होंगे जिनमें 11 एसी3, चार एसी2 और एक एसी1 कोच होगा। उनका कहना था कि कोच की संख्या 20 या 24 की जा सकती है।

एक राष्ट्र

एक चुनाव

संविधान

पर हमला :

चिदंबरम

हैदराबाद, एजेंसी। कांग्रेस ने एक चुनाव एक राष्ट्र के विचार को संभवता के विरुद्ध बताते हुए शनिवार को कहा कि इसके लिए संविधान में कई संशोधन करने पड़ेंगे इसलिए यह मोदी सरकार का सिर्फ मुद्दों से ध्यान भटकाने का एक प्रयास है। कांग्रेस नेता पी.चिदंबरम ने तेलंगाना की राजधानी हैदराबाद में पार्टी की सर्वोच्च नीति निर्धारित संस्था कांग्रेस कार्य समिति की बैठक के दौरान पत्रकारों से कहा कि मोदी सरकार की यह अवधारणा देश के संघवाद पर हमला है कांग्रेस इस स्वीकार नहीं करेगी। कांग्रेस नेता पी.चिदंबरम ने कहा, एक राष्ट्र, एक चुनाव संविधान पर हमला है। हम इसे खारिज करते हैं। यह संघवाद पर हमला है। इसके लिए कम से कम पांच संवैधानिक संशोधनों की आवश्यकता होगी। भाजपा जानती है कि इन संवैधानिक संशोधनों को पारित करने के लिए उसके पास संख्या बल नहीं है फिर भी अगर यह एक राष्ट्र, एक चुनाव की मूलाधारणा को आगे बढ़ रही है तो यह महत्वपूर्ण मुद्दों से ध्यान भटकाने की झूठी कहानी बनाना जैसा है। चिदंबरम ने कहा कि बैठक में सनातन धर्म के मुद्दे के साथ ही सदस्यों ने अनुरोध किया कि पूर्व से पश्चिम तक भारत जोड़े यात्रा 2 निकालनी चाहिए।

कांग्रेस की जन आक्रोश यात्राएं 19 से होंगी शुरू, कमलनाथ ने कहा-

भाजपा के 4 चेहरे- मिलावटी, सजावटी, दिखावटी और बनावटी



भोपाल, देशबन्धु। भाजपा द्वारा प्रदेश भर में निकाली जा रही जनआशीर्वाद यात्राओं के जवाब में कांग्रेस 19 सितंबर से 7 जन आक्रोश यात्राएं निकालेगी। इसके लिए पार्टी ने अलग-अलग नेताओं को जिम्मेदारी सौंपी है, पूर्व मुख्यमंत्री एवं प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ और पार्टी के प्रदेश प्रभारी रणदीप सिंह सुरजेवाला ने पत्रकार वार्ता में यह जानकारी दी है। इन नेताओं ने भाजपा पर जमकर निशाना साधा। इस दौरान कमलनाथ ने कहा कि भाजपा के 4 नए चेहरे हैं। मिलावटी भाजपा, सजावटी भाजपा, दिखावटी भाजपा, बनावटी भाजपा। सुरजेवाला ने कहा कि ये जन आक्रोश यात्राएं प्रदेश की

बदहाली और बर्बादी के खिलाफ हैं, इसके लिए भाजपा जिम्मेदार है। कमलनाथ ने कहा कि प्रदेश की सबसे बड़ी चुनौती बेरोजगार नौजवान हैं। भविष्य का निर्माण करने वाले युवाओं का भविष्य अंधेरे में है। गांव में युवाओं का मजाक उड़ाया जा रहा है। बीटेक करने के बाद भी मौका और रोजगार नहीं मिल रहा, ग्रामीण क्षेत्र के नौजवान सबसे बड़ी चुनौती है। 70 फीसदी अर्थव्यवस्था कृषि पर आधारित है। कृषि क्षेत्र की चुनौती हमारी सबसे बड़ी चुनौती थी, इसे सबसे पहले कांग्रेस ने खोजा था। हमारे प्रदेश की अर्थव्यवस्था छोटी-छोटी दुकानों से चलती है। कमलनाथ ने कहा कि शिवराज सरकार में

हर तरफ घोटाले और भ्रष्टाचार है। यह प्रदेशवासियों के भविष्य का चुनाव है। 18 सालों की प्रदेश की बदहाली और बर्बादी का जनता में भाजपा राज के खिलाफ जो असंतोष था, वो अब जनआक्रोश में तब्दील हो गया है। जनता की इसी आवाज को सुनकर कांग्रेस जनआक्रोश यात्रा का आगाज कर रही है। उन्होंने कहा कि प्रदेश की एक-एक विधानसभा में यात्रा जाएगी। हम इसमें सबको शामिल करेंगे, क्योंकि यही कांग्रेस है। इस यात्रा में पार्टी द्वारा भाजपा सरकार के खिलाफ जारी आरोप पत्र गांव-गांव, घर-घर पहुंचाया जाएगा, 18 वर्ष के भाजपा सरकार के भ्रष्टाचार को जनता को बताया जाएगा।

बुनियादी मुद्दों से ध्यान
भटकाने का प्रयास कर
रही भाजपा : सुरजेवाला

कांग्रेस महासचिव एवं मध्य प्रदेश के प्रभारी रणदीप सिंह सुरजेवाला ने आरोप लगाया कि भाजपा व उसके नेता सनातन धर्म के मामले को लेकर लोगों का मूल मुद्दों से ध्यान भटकाने का प्रयास कर रहे हैं। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री के पुत्र द्वारा सनातन धर्म को लेकर दिए गए विवादास्पद बयान को लेकर पूछे गए सवाल के जवाब में सुरजेवाला ने कहा कि सनातन धर्म हमेशा से है, था और रहेगा। लेकिन भाजपा के नेता इस मामले को लेकर जनता से जुड़े वास्तविक मुद्दों से ध्यान हटाने का प्रयास कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि राज्य में भ्रष्टाचार के मुद्दे को लेकर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और अन्य नेता क्यों नहीं बोलते हैं। इसके अलावा महंगाई, रोजगार भी मुद्दे हैं। इस बारे में भाजपा नेता क्यों नहीं बोलते हैं। सुरजेवाला ने कहा कि मध्यप्रदेश में व्यापक घोटाला हुआ। पटवारी परीक्षा के पेपर बिके और भी घोटाले हैं। भ्रष्टाचार भी है। इन सबके बारे में मोदी और अन्य भाजपा नेता क्यों नहीं बोलते।

7 प्रमुख नेता करेंगे अगुवाई

जन आक्रोश यात्रा की अगुवाई के लिए कांग्रेस ने 7 प्रमुख नेताओं को जिम्मेदारी सौंपी है। श्योपुर से नेता प्रतिपक्ष गोविंद सिंह 1600 किमी, जबरा से पूर्व केंद्रीय मंत्री अरुण यादव 1700 किमी, चितरंगी से पूर्व मंत्री कमलेश्वर पटेल 1900 किमी, सिमरिया से पूर्व नेता प्रतिपक्ष अजय सिंह राहुल 1400 किमी, हरदा से पूर्व केंद्रीय मंत्री सुरेश पचौरी 1400 किमी, खरगोन से कांतिलाल भूरिया 1700 किमी और मंदसौर से पूर्व मंत्री जीतू पटवारी 1700 किमी का सफर तय करेंगे। जनआक्रोश यात्रा कुल 11 हजार 400 किमी की दूरी तय करेगी।

कमलनाथ के चुनाव लड़ने पर
केन्द्रीय नेतृत्व करेगा फैसला

प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ के विधानसभा चुनाव लड़ने या न लड़ने के बारे में पूछे गए सवाल के जवाब में सुरजेवाला ने कहा कि इस बारे में पार्टी का केन्द्रीय नेतृत्व फैसला करेगा। अन्य सवाल के जवाब में उन्होंने कहा कि जन आक्रोश यात्रा का पूरा कार्यक्रम और इससे संबंधित रणनीति कमलनाथ और पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह ने तैयार की है।

इंडिया गठबंधन की रैली स्थिति

भोपाल में अक्टूबर के पहले हफ्ते में प्रस्तावित इंडिया गठबंधन की रैली स्थिति कर दी गई है। कमलनाथ ने यह जानकारी मीडिया को दी। उन्होंने कहा कि गठबंधन की रैली भोपाल में प्रस्तावित थी अब यह रैली नहीं होगी।

जनआशीर्वाद यात्रा के दौरान मुख्यमंत्री ने की घोषणा

गुना में मेडिकल कॉलेज प्रारंभ होगा, नगर निगम भी बनाएंगे

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि गुना में मेडिकल कॉलेज प्रारंभ किया जाएगा। इसके साथ ही गुना को नगर निगम भी बनाया जाएगा। मुख्यमंत्री ने आज गुना में जनआशीर्वाद यात्रा को संबोधित करते हुए कहा कि गुना के विकास में कोई बाधा नहीं आने दी जाएगी। पंचायत एवं ग्रामीण विकास मंत्री महेंद्र सिंह सिमोदिया ने मुख्यमंत्री श्री चौहान का गुना की माटी में स्वागत किया।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि लाडली बहनों ने शहर में मेरा राखी बांधकर स्वागत किया है। बहनों के जीवन में कभी अंधेरा नहीं रहने दूंगा। मेरी जान भी चली जाए लेकिन बहनों पर और नागरिकों पर मेरा विश्वास बना रहेगा। पूर्व सरकार ने गुना को प्यासा रखा था। हमने गुना के समग्र विकास के लिए कार्य किया है। सरकार का संवत्तन एक परिवार की तरह हो रहा है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने लाडली बहना योजना सहित अन्य योजनाओं का उल्लेख किया जिससे बहनों को लाखों परिवार लाभान्वित हो रहे हैं। मुख्यमंत्री ने कहा जनता ने लाडली बहना योजना को पसंद किया है। यह एक योजना ही नहीं, बहनों का मान-सम्मान भी है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि इस योजना से

शिवराज जी को बच्चे,
बहनों और सभी नागरिक
प्रेम करते हैं

पटना के सांसद और पूर्व केंद्रीय मंत्री रविशंकर प्रसाद ने कार्यक्रम में कहा कि अच्छी बारिश हो रही है। मैं, शिवराज सिंह जी के प्रति लाडली बहनों और नागरिकों का प्रेम मध्यप्रदेश में देख रहा हूँ। उनके भांजियां उन्हें बहुत स्नेह करते हैं। जब बच्चे उन्हें कहते हैं मामा आई लव यू तब शिवराज जी कहते हैं आई लव यू टू। मुख्यमंत्री सरल स्वभाव आकर्षित करता है। वे सहज हैं। कार्यक्रम में पूर्व मंत्री जयभान सिंह पवैया सहित गुना जिले के अनेक जन-प्रतिनिधि उपस्थित थे। कार्यक्रम में भी आमजन बड़ी संख्या में उपस्थित हुए।

बहनों के साथ न्याय करने और उनको मुक्त करने का अधिकार दिया गया है। इस योजना पर 15,000 करोड़ खर्च किए जाएंगे। बहनों को मिलने वाली राशि 73000 तक बढ़ाई जाएगी। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि प्रधानमंत्री आवास योजना से छूटे हुए हितग्राहियों के लिए नई आवास योजना प्रारंभ की जा रही है।

इंडिया गठबंधन की रैली स्थिति होने पर बोले शिवराज

कांग्रेस के विवादास्पद है आक्रोश, इसलिए वह डर गई

भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने भोपाल में होने वाली विपक्षी गठबंधन इंडिया की रैली स्थिति होने पर कहा कि कांग्रेस डर गई है। उन्होंने यह मीडिया से कहा कि कांग्रेस के प्रति मध्यप्रदेश की लोगों के मन में रोष है। तकलीफ है। कांग्रेस को डर था कि वह रोष कहीं प्रकट न हो जाए। इसलिए गठबंधन की रैली ही स्थिति कर दी। जनता का आक्रोश इंडिया गठबंधन और कांग्रेस के खिलाफ है। श्री चौहान ने कहा कि कांग्रेस में लड़म-लड्डा, बाहर वालों को क्या बुलाएंगे। उन्होंने कहा कि इनके नेताओं में एकता नहीं है, घर वाले ही आलाप में लड़ रहे हैं।

नरसिंहपुर के रहने वाले थे एक ही फंदे पर फांसी लगाने वाले युवक-युवती

भोपाल, देशबन्धु। एमपी नगर थाना क्षेत्र के मोती नगर में शुरुवार रात एक ही दुपट्टे के फंदे से फांसी लगाकर खुदकुशी करने वाले युवक-युवती नरसिंहपुर के रहने वाले थे। युवती के हाथ में मेहदी और मांग में सिंदूर लगा था। पुलिस शुरुआती जांच में मान रही है कि शादी के बाद दोनों ने खुदकुशी की होगी।

एमपी नगर थाने के एसआई केपी सिंह ने बताया कि शुरुवार रात लगभग 12 बजे मैदा मिल के समीप रहने वाले जुबेर कुंरेशी ने सुभाष नगर फाटक के समीप स्थित मोती नगर में एक पेड़ पर एक ही फंदे पर एक युवक व एक युवती के शव लटके होने की सूचना दी थी। इसके बाद मौके पर पहुंची पुलिस को युवती के पर्स से मिले आधार कार्ड और अंकसूची से युवती की पहचान धर्मवती लोधी पिता पूरन सिंह लोधी 21 और युवक की पहचान देवेंद्र लोधी पिता नारायण सिंह लोधी उम्र 20 वर्ष दोनों निवासी पिपरिया गांव (नरसिंहपुर) के रूप में हुई। इसके बाद उनके परिजनों को घटना की सूचना दी गई। साथ ही पंचनामा बनाकर दोनों के शवों को पोस्टमार्टम के लिए पहुंचाया। इधर शनिवार को भोपाल पहुंचे। युवती के परिजनों ने पुलिस को बताया कि वह 11वीं के बाद



पढ़ाई छोड़ चुकी थी। वह 13 सितंबर की रात 12 बजे के बाद बिना बताए घर से निकली थी। तभी से लापता थी और मोबाइल नंबर बंद था। उन्होंने बताया कि देवेंद्र पिछले तीन महीने से इंदौर में रहकर गाई की नौकरी कर रहा था। एसआई ने बताया कि दोनों के पास कोई पत्र नहीं मिला है। युवती के हाथ में मेहदी और मांग में सिंदूर लगा था। शुरुआती जांच में यही सामने आया है कि शादी के बाद सामाजिक बहिष्कार के डर के कारण दोनों ने एक साथ सुसाइड कर लिया। घटनास्थल पर दोनों के मोबाइल नहीं मिले हैं।

मिक्सर मशीन में दौड़ा करंट, मजदूर की मौत

भोपाल, देशबन्धु। राजधानी में लगातार हो रही इस बरिश के कारण हादसे भी हो रहे हैं। ऐसी ही एक हादसा बिलखिरिया इलाके में सामने आया, जहां एक निर्माणधीन स्थल पर मिक्सर मशीन की बाड़ी में अचानक करंट दौड़ा गया, जिसकी चपेट में आने से एक मजदूर की मौत हो गई। पुलिस ने मर्ग कायम कर जांच शुरू कर दी है।

बिलखिरिया थाने के एसआई शेर सिंह ने बताया कि ग्राम थोकुआ थाना गुलाबगंज जिला विदिशा निवासी 35 वर्षीय बलू दंगी श्रमिक था। इन दिनों बिलखिरिया के एलएनसीटी कालेज में निर्माण कार्य चल रहा है, जहां बलू दंगी काम कर रहा था। यहां दलाई का काम होना था। इसके लिए सीमेंट, कंक्रीट और बजरी का मसाला बनाने के लिए मिक्सर मशीन को बुलाया था, जो बिजली से चल रही थी। बारिश के बीच इसका तार पानी में चला गया था, जिससे मशीन में करंट प्रभावित हो गया। तभी बलू दंगी का हाथ छू मशीन को चू गया। इससे उसे करंट का जोरदार झटका लगा और उसकी मौत हो गई। सूचना मिलने पर पुलिस मौके पर पहुंची और मजदूर के शव को पोस्टमार्टम के लिए अस्पताल भिजवाया। शनिवार को पोस्टमार्टम के बाद शव परिजनों को सौंप दिया। पुलिस मामले की जांच कर रही है। जांच के दौरान यह भी देखा जा रहा है कि निर्माणधीन साइट पर मजदूरों की सुरक्षा के लिए पर्याप्त इंतजाम है या नहीं।

अमरूद तोड़ते समय हाइड्रेशन लाइन को छू गया पाइप, वृद्धा की मौत

भोपाल, देशबन्धु। अशोका गार्डन इलाके में एक वृद्ध महिला की हाइड्रेशन लाइन की चपेट में आने से मौत हो गई। अशोका गार्डन पुलिस ने बताया कि 72 साल की वृद्धा फूलवती मालवीय पिछले कुछ दिनों से अशोक बिहार कालोनी में अपने बेटी-दामाद के साथ रह रही थी। उनके दामाद संजय विश्वकर्मा और बेटी दोनों पुलिस में नौकरी करते हैं। वह दोनों शुरुवार सुबह अपनी ड्यूटी पर चले गए थे। इसके बाद घर में फूलवती अकेली थी। उनके घर के बगल में अमरूद का पेड़ लगा हुआ है। शाम के वक बूढ़ाबादी हो रही थी। उसी दौरान फूलवती घर में रखे लोहे के लंबे पाइप से अमरूद तोड़ने की कोशिश करने लगी। इसी कोशिश में घर के पास से गुजरी हाइड्रेशन लाइन में उनका पाइप जाकर टकराया। इससे हल्के धमके के साथ जोरदार चिंगारी उठी और फूलवती करंट से बुरी तरह से झुलस गई। आवाज सुनकर आसपास के लोग घर से बाहर निकल आए। उन्होंने तुरंत महिला के दामाद और बेटी को इस घटना की जानकारी दी। पुलिस को भी सूचना दी गई। सूचना मिलने के बाद पहुंची पुलिस ने वृद्ध को अस्पताल पहुंचाया। यहां चिकित्सकों ने जांच के बाद उन्हें मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने बताया कि महिला के दो बेटे हैं, दोनों निजी काम करते हैं। वह झगारिया और खजूरी सड़क में रहते हैं। महिला अपने दामाद और बेटी के घर आ जाया करती थी।

कार्यशाला में दिया आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस का प्रशिक्षण

भोपाल, देशबन्धु। वर्तमान में आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (कृत्रिम बुद्धिमत्ता) और मशीन लर्निंग में रोजगार के अत्यधिक अवसर हैं और सूचना प्रौद्योगिकी आधारित उद्योगों में ज्यादा संभावनाएं बन रही हैं। सूचना प्रौद्योगिकी का भविष्य कृत्रिम बुद्धिमत्ता और मशीन लर्निंग में ही है। इसी को देखते हुए भारतीय सूचना प्रौद्योगिकी संस्थान, (आइआइआईटी) भोपाल की ओर से एम टू एल कार्यशाला और कगल कांटेस्ट (एक डेटा साइंस और आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस प्रतियोगिता) का आयोजन मैनित परिसर में किया गया। आइआइआईटी, भोपाल के प्रशिक्षण अधिकारी अजय श्रीवास्तव ने बताया कि इस कार्यशाला और प्रतियोगिता का आयोजन करने का मुख्य उद्देश्य उद्योगों से आ रही कृत्रिम बुद्धिमत्ता और मशीन लर्निंग कौशल की बढ़ती मांग को पूरा करना है। कार्यशाला और प्रतियोगिता में शहर के 12 महाविद्यालयों के विद्यार्थियों ने भागीदारी की। विद्यार्थियों को आइटी विशेषज्ञ तनव बजाज के साथ चर्चा करने का मौका मिला। तनव यूनिवर्सिटी आफ ब्रिटिश कोलंबिया और यूनिवर्सिटी आफ टोरंटो, आइआइटी वाराणसी और आइआइटी मद्रास में शोध कार्य कर चुके हैं। तनव ने वर्गीकरण एल्गोरिथम और मशीन लर्निंग के पीछे का गणितीय समझाया। इसके बाद प्रतियोगिता हुआ। प्रतियोगिता में निजी कालेज की इंजीनियरिंग छात्रा जाह्नवी साबले को प्रथम पुरस्कार स्वरूप पांच हजार रुपए, द्वितीय पुरस्कार मयंक सिंह को तीन हजार रुपए तथा तृतीय पुरस्कार विनय बोरकर को दो हजार रुपए व प्रमाण पत्र मिला।

रेलवे लाइन के पास का अतिक्रमण हटेगा

168 लोगों को जारी किए नोटिस, 130 ने लेने से किया इनकार



अभियान के तहत इंजीनियरिंग विभाग द्वारा पूरे मंडल में रेलवे लाइन के किनारे की भूमि का सर्वे कराकर रेलवे भूमि की सीमा चिन्हित कर उसके अन्दर किए गए अतिक्रमण को हटाने की कार्यवाही की जा रही है। उन्होंने बताया कि मंडल रेल प्रशासन द्वारा अतिक्रमण हटाने की कार्यवाही अतिक्रमण करने वालों को सूचित करके तथा जिला प्रशासन के साथ समन्वय बनाकर की जाती है।

सूबेदार सिंह ने बताया कि 28 अगस्त को एसडीएम एमपी नगर एवं रेलवे अधिकारियों की संयुक्त बैठक में पुनः नोटिस देना निश्चित किया गया था। इस पर रेलवे विभाग द्वारा नोटिस दिये गये, जिसमें से 6 लोगों द्वारा नोटिस प्राप्त कर पावती दी गई एवं 10 लोगों के घर नोटिस चस्पा किया गया, शेष सभी अतिक्रमणधारियों द्वारा नोटिस लेने से मना कर दिया गया। रेलवे द्वारा पुनः नोटिस जारी किया गया तो 30 लोगों द्वारा नोटिस प्राप्त कर पावती दी गई।



भोपाल, देशबन्धु। जनजातीय लोक कला एवं बोली विकास अकादमी द्वारा मध्यप्रदेश जनजातीय संग्रहालय में कठपुतली कला की विविध शैलियों पर एकाग्र पुनुल समारोह में चौथे दिन 16 सितंबर को दोपहर में हेमलता जिन्वो द्वारा प्रस्तुति दी गई। वहीं संध्या में दस्ताना, छड़, धागा शैली में विभाष उपाध्याय एवं साथियों भिलाई द्वारा चरणदास चोर और पण्डवानी का प्रदर्शन किया गया।

कार्यालय कृषि उपज मण्डी समिति हरदा जिला-हरदा (म.प्र.)

EMAIL-mpapmcharda2@gmail.com
EMAIL-mpapmcharda@gmail.com
हरदा दिनांक 16.09.2023

प्रस्थापना (ऑफर) आमंत्रण विज्ञापन सूचना

मध्यप्रदेश कृषि उपज मण्डी (भूमि एवं संरचना का आवंटन) नियम-2009 अंतर्गत मंडी प्रांगण हरदा में शॉपकम गोदाम हेतु भू-खण्ड का आवंटन हेतु प्रस्थापना (ऑफर) आमंत्रण पद्धति से प्रस्थापना आमंत्रित की जाकर प्राप्त दरों की संवीक्षा दिनांक 04.10.2023 दिन बुधवार को समय 01.00 बजे अपराह्न मण्डी कार्यालय हरदा में निम्न विवरणानुसार की जावेगी:-

क्र.	संरचनाओं का नाम एवं स्थल	संख्या	क्षेत्रफल (प्रतिवर्ग मीटर)	वार्षिक अनुज्ञापित शुल्क	ऑफसेट वैल्यू (प्रतिवर्ग)	प्रस्थापना आफर प्रस्तुत करने हेतु जमा की जाने वाली अग्रिम राशि रु. (प्रतिवर्ग)	आवंटन अवधि	पात्रता
1	2	3	4	5	6	7	8	9
1	भू-खण्ड (मंडी)	01	63	2,520.00 रु.	6.81 लाख	68,100.00 रु.	30 वर्ष	अनुज्ञापितधारी हेतु

शर्तें:-

- एक फर्म/व्यक्ति/संस्था को मण्डी प्रांगण में केवल एक ही संरचना/भू-खण्ड आवंटित किया जावेगा।
- उल्लेखित भू-खण्ड के लिये कॉलम 06 में निर्धारित दर न्यूनतम शासकीय ऑफर होगा।
- प्रस्थापना-आवंटन संबंधी विस्तृत शर्तें एवं नियम तथा आवेदन पत्र दिनांक 02.10.2023 तक कार्यालयीन समय में मंडी हरदा में अवलोकन/प्राप्त की जा सकती है।
- प्रस्थापना ऑफर प्रस्तुत किये जाने हेतु आवेदक को प्रथम लिफाफे के भीतर अग्रिम धन की राशि (जो 'सुरक्षा निधि' माना जावेगा) बैंकर्स चेक/बैंक ड्राफ्ट के रूप में जमा कराया जावेगी, संवीक्षा के समय उपरोक्त अग्रिम धन पाये जाने पर प्रथम लिफाफे के भीतर रखे हुये द्वितीय लिफाफे को खोला जाकर प्रस्तुत प्रस्थापना ऑफर पर विचार जावेगा, उपरोक्तानुसार प्राप्त लिफाफे दिनांक 02.10.2023 सायं 5.30 बजे तक कार्यालय में स्वीकार्य किये जावेंगे।
- संवीक्षा कार्यवाही उपरोक्त प्रथम दो उच्चतम दर प्रस्तुतकर्ता की राशि रोक की जावेगी तथा शेष दर प्रस्तुतकर्ताओं की राशि वापिस कर दी जावेगी।
- 01 नग भू-खण्ड आवंटन हेतु उपलब्ध होने से आवंटन नियम 2009 के नियम 04 में निहित प्रावधान अंतर्गत उक्त भू-खण्ड आरक्षण से मुक्त होकर अनारक्षित होने से समस्त वर्ग के मध्य प्रतिस्पर्धा रहेगी।
- नियत समय तक प्राप्त प्रस्थापना ऑफर, स्वीकृत या अस्वीकृत करने का अधिकार संवीक्षा हेतु गठित समिति का होगा।

सचिव
कृषि उपज मण्डी समिति हरदा

भासाधक अधिकारी
कृषि उपज मण्डी समिति हरदा

गणेशोत्सव की तैयारियां शुरू, बच्चों ने बनाए मिट्टी के गणेश



भोपाल, देशबन्धु। गणेशोत्सव की तिथि नजदीक आते ही शहर में पर्व की तैयारियां तेज हो गई हैं। विभिन्न स्थानों पर मिट्टी की गणेश प्रतिमाएं बनाने का काम तेजी से चल रहा है। इसी के तहत अनुप एजुकेशन एंड वेलफेयर सोसाइटी ने कोलार के सनखेडी स्थित सेतु सेंटर पर मिट्टी के गणेश बनाने की कार्यशाला का आयोजन किया। संस्था की अध्यक्ष माही भजनी ने बताया कि संस्था पिछले 11 साल से बच्चों को गणेश प्रतिमा बनाने की कार्यशाला का आयोजन कर रही हैं। कार्यशाला में श्वेता सोलंकी, जो पिछले 11 साल से बच्चों को गणेश प्रतिमा

बनाने का प्रशिक्षण दे रही हैं, ने बच्चों को मिट्टी के गणेश और पर्यावरण की सुरक्षा का महत्व समझाया। अनिता रावैये और मोना रेक्वार भी उपस्थित थीं। इसी प्रकार एको के पर्यावरण परिसर में भी मिट्टी की गणेश प्रतिमाएं बनाना सिखाया जा रहा है।

मानव संग्रहालय में मिट्टी की गणेश प्रतिमाओं की बिस्त्री

इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मानव संग्रहालय द्वारा गणेश चतुर्थी के अवसर पर पर्यावरण मित्र गणेश की मूर्तियां बनाकर आम जनता के लिए उचित मूल्य पर उपलब्ध कराई जा रही हैं। इन मूर्तियों को संग्रहालय के प्रवेश द्वार नंबर एक के पास स्थित इंटरप्रिटेशन सेंटर से प्राप्त किया जा सकता है। संग्रहालय के प्रतिरूपण अनुभाग के अधिकारी संजय सप्र ने बताया कि पर्यावरण के लिहाज से ईको फ्रेंडली गणपति काफी अच्छे माने जाते हैं। वहीं यह प्रतिमाएं पानी में जल्दी घुल जाती हैं। इन मूर्तियों में नीम और चंदन के बीज डाले गए हैं, जो कि मिट्टी में घुल कर पौधे के रूप ले लेते हैं। वहीं इन गणपति प्रतिमाओं को सुंदर बनाने के लिए इसमें कच्चे और प्राकृतिक रंगों का इस्तेमाल किया गया है, जो प्रकृति को नुकसान नहीं पहुंचाते।

पोर्टल प्रारंभ

भोपाल, देशबन्धु। जिले के सभी शासकीय, अशासकीय महाविद्यालय के लिए एनआईसी 2.0 पोर्टल वर्ष 2023-24 के आवेदन प्राप्त करने के लिए 31 दिसम्बर तक खोलने की व्यवस्था की गई है। प्राचार्य इस पोर्टल के माध्यम से अनुसूचित जाति/जनजाति पोस्ट मैट्रिक छात्रवृत्ति एवं आवास सहायता योजना अंतर्गत नवीन एवं नवीनीकरण के आवेदन करा सकेंगे ताकि पात्र छात्र-छात्राओं को योजना का लाभ प्राप्त हो सके।

कार्या. सुविधा प्राथ. सहकारी उपभोक्ता भण्डार मर्या. आजाद वार्ड बैतूल
दिनांक 16.09.2023

सूचना वार्षिक आमसभा

सुविधा प्राथमिक सहकारी उपभोक्ता भण्डार मर्या. आजाद वार्ड/किदवई वार्ड बैतूल के समस्त अंशधारी सदस्यों को सूचित किया जाता है कि सुविधा प्रायः उपभोक्ता भण्डार की वार्षिक आमसभा दिनांक 29.09.2023 दिन शुरुवार को दोपहर 3.00 बजे में सुविधा उप. भण्डार आजाद वार्ड के संस्था कार्यालय भवन में आयोजित की जा रही है। जिसमें विभिन्न विषयों पर विचार-विमर्श किया जावेगा।

अतः बैठक में आप सभी सदस्यों की उपस्थिति प्रार्थनीय है।
धन्यवाद

भवदीय (घनश्याम पाटनकर) प्रबंधक

VEHICLES / MACHINERY AUCTION NOTICE
Online / offline bids are invited for the sale of the following vehicles / machinery.

Deal No	Asset class	Asset Make / Model	Year of Manufacture	Registration No	Engine No	Chassis No	Parked at - Yard Location
IBA01276T	Tractor	SONALIKA SOLIS 4215 2WD 43 HP	2022	3102FLU24J1228818F19	KXRSJ1238073S3	GUNA	
IBB01277T	Tractor	ESCORTS CHAMPION PLUS 44 HP	2021	MP04AJ3309	E2536551	BHOPAL	
IBB01288T	Tractor	EICHER 380DI 38HP	2021	MP13ER6266	S325L79215	BHOPAL	
IBB01539T	Tractor	SONALIKA DI 734 POWER PLUS OIB	2022	MP04AJ4184	3100DL24C1154669F3	BHOPAL	
IBG01247T	Tractor	MAHINDRA 575DI BP MKM OIB WL - BS3A	2015	MP8AC2962	RKBB05845	GUNA	
IBG01521T	Tractor	EICHER 485DI 45HP	2016	MP08AC3758	523927251309	GUNA	
IBG01961T	Tractor	TAFE MF 241 PLANETARY PLUS 42 HP	2021	MP08AD4164	S325L175356	GUNA	
IBG02073T	Tractor	ESCORTS FT CHAMPION 39 39HP	2021	MP08AD4819	E2560227	KOTA RAJASHTAN	
IBG02398T	Tractor	EICHER 485DI 45HP	2022	MP08AD5820	531027266566	GUNA	
IBG02614T	Tractor	MAHINDRA B275DI TU BP MKM WL - BS3A	2016	MP08AC4081	NFBJ00388	GUNA	
IBG02691T	Tractor	M&M 575 SP PLUS POWER STRG 47HP 092022	2022	MP08ZA9398	NNA2GDJ0016	GUNA	
IBH02029T	Tractor	TAFE MF 7250 POWER EPD CM MS 1075 50HP	2022	SJ3271337236	MEAC9025FM2431402	BABAI HOSHANGABAD	
IBH02060T	Tractor	SONALIKA SOLIS 4215 2WD 43 HP	2022	3102FLU24D1156208F19	GXRSJ1166370S3	FOUZDAR YARD HOSHANGABAD	
IBH02099T	Tractor	SONALIKA DI-42A MULTISPEED SHUTTLE TECH	2022	MP05ZB1405	3102NL24I1219149F33	FOUZDAR YARD HOSHANGABAD	
IBH02187T	Tractor	EICHER 485DI 45HP	2022	531827277120	931811530341	HARDA	
IBH02217T	Tractor	ITLDI-47 RX OIB PS	2022	MP05ZB2062	3105ELU24J1232869F20	FOUZDAR YARD HOSHANGABAD	
IBH02225T	Tractor	TAFE MF 7250 DI POWER EPD CMMMS 1077 50HP	2023	SJ327B47958	MEAC9025AP2456143	FOUZDAR YARD HOSHANGABAD	
IBH02244T	Tractor	EICHER 485DI 45HP	2023	9323143611773	532327486869	FOUZDAR YARD HOSHANGABAD	
IBS00919T	Tractor	EICHER 333DI 33HP	2020	MP37AC1017	S324F154669	929614106432	BHOPAL
IBS02043T	Tractor	ITLDI-745 RX OIB PS	2022	3105ELU24D1163055F20	FZCDDJ1171654S3	BHOPAL	
IBS02184T	Tractor	ESCORTS FT-35 CHAMPION XP37	2022	E2591536	T052599981C	BHOPAL	
IBS02232T	Tractor	SONALIKA DI-42A MULTISPEED SHUTTLE TECH	2022	3102NL24G1188456F33	EWRDJ1198685S3	BHOPAL	
IBU01571T	Tractor	SONALIKA DI 50 RXOIB PS	2022	MP48ZB4716	3105ELU24D1158812F20	GZVDJ1166415S3	BETUL
IBU01573T	Tractor	MF7250POWERUPSJ327 14.9*28PS RMB VALV858	2022	MP48AB1310	S3255M29455	MEABAF99BN2412772	BETUL
IBU01698T	Tractor	SWARAJ 744 XT 48HP	2022	EZ4001SEE14033	MBNBU53ADNCE18581	BETUL	
IBU01752T	Tractor	SONALIKA SOLIS 5015 2WD 50 HP	2022	3105NH24J1230694F29	KXTDJ1239046S3	BETUL	
IDN00264T	Tractor	SONALIKA DI 50RX OIB PS MULTISPED SHUTLE	2021	MP37AC4480	3105NH14F1066267F29	HZGDR1072084S3	BHOPAL
IDN00346T	Tractor	SONALIKA DI 50 RXOIB PS	2022	3105NH24G1189374F29	EZGDDJ1199280S3	BHOPAL	
IDN00366T	Tractor	SONALIKA DI 734 POWER PLUS OIB	2022	3100NS24H1200606F31	JZQSDJ1210932S3	BHOPAL	
JCP00052T	Tractor	M&M 585 BP OIB CRPTO POWER STEERING	2019	MP05AH9951	NJH6CBE1400	MBNAAANUAJNH01450	BABAI HOSHANGABAD

For any queries or inspection of the vehicles, please contact - Indusind Bank Ltd., Vehicle Finance Division (TFE) Kwaloty Business Center, Plot No 07, M.P. Nagar Zone-2, Bhopal 462011, Mob. 7448806136, 9340828306, 9977724614

■ धर्मवीर भारती

सरकारी अस्पताल के बरामदे में 30 लाखों एक कतार में रक्खी हुई थीं। लाखों, नहीं उन्हें लाखों कहना गलत होगा, मगर उन्हें जिन्दा भी नहीं कहा जा सकता था। वे सूखी हड्डियों के मुरदार ढाँचे जिन पर जर्द, झुर्रीदार चमड़ा मढ़ा हुआ था। कलकत्ते की विभिन्न सड़कों से मुरदे उठाकर लाये गये थे इलाज के लिये। उन्हें भूख की बीमारी हो गयी थी और इसीलिये वे चलते-चलते सड़क पर गिर पड़ते थे और धीरे-धीरे दम तोड़ देते थे। हिन्दोस्तान जैसे खराब आबोहवा के देश में जहाँ आये दिन एक बीमारी चल पड़ती है, यह भी एक नयी बीमारी चल निकली थी। झुण्ड के झुण्ड लोग गाँवों से चल पड़ते और चलते-चलते बिना दार्यों और बायों पटरी का ख्याल किये गिर पड़ते और फिर उठने का नाम न लेते। शासकों ने समझा यह सत्याग्रह का कोई नया तरीका है मरने दो; मेडिकल विभाग ने समझा यह मलेरिया की कोई नयी किस्म है जो बंगाल के लिए साधारण बात है। लेकिन बीमारी बढ़ती गयी। जब सड़कों पर पड़ी हुई लाशों की वजह से, मारवाड़ियों की मोटरे, दफतर की बसें और फौज की लारियों के आने-जाने में रुकावट होने लगी तो हमारी मेहरबान सरकार को फिक्र हुई, और इसीलिए वे 30 भुखमरे, सरकारी अस्पताल में जाँच के लिए लाये गये और सावधानी से बरामदों में नरम और सीले हुए पक्के फर्शों पर लिटा दिये गये।

डाक्टर परेशान थे, नर्सों परेशान थीं। यह भी क्या बीमारी है ? और एकदम से तीस नये मरीज।

बरामदे में शान्ति थी। एक सुनसान कब्रगाह की तरह डरावनी खामोशी। मुरदे खामोश थे। एकाएक खटखट की आवाज हुई और एक नर्स बरामदे की सीढ़ियों पर चढ़ती हुई दीख पड़ी। चढ़ने में उसका मोजा नीचे खिसक गया और वह रुक कर उसे ठीक करने लगी। उसके जूतों की खटखट शायद किसी भुखमरे के बेहया दिल से जा टकराई। उसने करवट बदली। नर्स आगे बढ़ी और जब उसके पास से गुजरने लगी तो उसने बेबस निगाहें उठाकर नर्स की ओर देखा और बहुत प्रयत्न कर बोला- 'पानी !'

नर्स पल भर को टिठकी।

'उहँ, कहाँ तक कोई काम करे सुबह से पोशाक भी तो नहीं सप्हाल पायी हूँ।' वह आगे बढ़ गयी।

मरीज की प्यासी पसलियों से फिर दर्दनाक कराह उठी- 'पानी !'

'मरने दो !' नर्स ने कहा। और बगल के कमरे में एक शीशे के सामने खड़े होकर गले में बँधे रूमाल की गाँठ खोलने लगी।

'पानी', घुटती हुई आवाज बोली। वह अभागा मरीज भी अपनी जिन्दगी और मौत की गाँठ खोलने में व्यस्त था।

नर्स परेशान थी। गाँठ खुल ही नहीं रही थी। वह आदमी चुप हो गया। नर्स ने अपनी पोशाक ठीक की और चली गयी।

मरीज की कराह बन्द न हुई। बगल की लाश में कुछ हरकत हुई और कम्बल उठाकर एक बुद्धिया ने सर बाहर निकाला। उसके बाद वह उठी और कंकालों की तरह लड़खड़ाते हुए एक टीन के डब्बे में पानी लायी और मरीज के मुँह से लगा दिया। पहला घूँट गले से उतरा मगर दूसरा घूँट हिचकी के कारण नीचे गिर गया। बुद्धिया ने क्षण भर मायूसी से मरीज की ओर देखा और उसके बाद चुपचाप कम्बल के नीचे लुढ़क गयी।

इतने में नर्स डाक्टर को साथ लेकर लौटी और प्यासे मरीज की ओर इशारा किया। डाक्टर ने स्टेथेस्कोप लगाकर देखा। उस कम्बल की प्यास हमेशा के लिए बुझ गयी थी। डाक्टर ने स्टेथेस्कोप हटाया और अजीब आवाज में कहा - 'खतम'।...

फिर जब से नोटबुक निकाली। घड़ी देखकर टाइम दर्ज किया और नर्स से पूछा - 'यह भुखमरा कहाँ से लाया गया था।'

'स्पलाई आफिस के सामने से ! नर्स ने जवाब दिया।

'हिन्दू था, या मुसलमान।'

'मालूम नहीं।'

'मालूम नहीं ? अच्छा इसके बगलवाले मरीज से पूछो ?'

हिन्दू या मुसलमान



कहानी

नर्स ने बगल वाले मरीज को उठाया। वह नहीं उठा। डाक्टर ने जूते से कम्बल उलट दिया और डॉक्टर कहा- 'उठो ?' बुद्धिया काँपकर उठ बैठी। 'यह आदमी कौन था ?' डाक्टर ने पूछा।

बरामदे में शान्ति थी। एक सुनसान कब्रगाह की तरह डरावनी खामोशी। मुरदे खामोश थे। एकाएक खटखट की आवाज हुई और एक नर्स बरामदे की सीढ़ियों पर चढ़ती हुई दीख पड़ी। चढ़ने में उसका मोजा नीचे खिसक गया और वह रुक कर उसे ठीक करने लगी। उसके जूतों की खटखट शायद किसी भुखमरे के बेहया दिल से जा टकराई।

था और मुरदों को मजहब की पहचान नहीं होती क्योंकि वे ईश्वर के समीप पहुँच जाते हैं। डाक्टर एक और नया मुरदा देखकर चिन्तित हुआ। उसने स्टेथेस्कोप लेकर जाँच करनी शुरू की। लगभग इक्कीस भुखमरे मर चुके थे।



डाक्टर ने अपने सहकारी को बुलाया और कहा 'देखो इन बचे हुए भुखमरों को एक-एक तेज इंजेक्शन देकर निकाल दो। वरना ये भी मर जायेंगे।'

'यदि यहाँ नहीं तो बाहर मर जायेंगे ! सहकारी ने उत्तर दिया। 'बाहर मरने की परवाह नहीं। यहाँ मरेंगे तो सरकार की बदनामी होगी। और देखो - अखबार को रिपोर्ट दो कि कुल 7 की मौत हुई। बाकी यहाँ लाने के पहले ही मर चुके थे। समझे !' और थोड़ी देर बाद बाकी भुखमरे निकाल दिये गये।

'बुद्धिया बेहद कमजोर थी। वह पाँच कदम चली और बैठ गयी। पेट में जब भूख आँतों को मरोड़ने लगी तब वह फिर उठी और किसी तरह घसीटती हुई आगे बढ़ी।

बगल में एक साबुन की कम्पनी थी जिसके दरवाजे पर एक मोटा दरबान बैठा था। बुद्धिया उसके सामने गयी और हाथ फैला दिये। लेकिन कुछ बोल न पायी। गले में आत्मसम्मान आकर रँध गया। दरबान ने देखा और एक बरूर हँसी हँसकर बोला- 'चल ! चल ! आगे बढ़, अगर तू जवान होती तो इज्जत बेचने पर शायद 8-10 पैसे मिल भी जाते- अब किस बिरते पर भीख माँगने आयी है। डूब चल हट ?'

बुद्धिया की झुर्रीदार पलकों में दो बेहया आँसू

झलक गये।

वह चलने को मुड़ी कि दरबान बोला- 'तुझे खैरात चाहिए। यहाँ खैरात की कमी नहीं। हिन्दुस्तानी तो अपने बाप के मरने पर खैरात करते हैं, फिर जिन्दा लाशों के लिए क्यों न खैरात करेंगे। उधर जा, वहाँ सेटों ने ढाबा खोल रक्खा है।'

बुद्धिया उधर की ओर चली। भोजनालय के द्वार पर बेहद भीड़ थी। हड्डियों के अनगिनत कंकाल प्रेतों की भीति सूखे हाथ फैलाकर बैठे थे। उबले हुए ज्वार की महक हवा में फैल रही थी। बुद्धिया ने एक गहरी साँस ली जैसे साँसों के सहारे पेट भरने की कोशिश कर रही हो।

कार्यकर्ताओं ने जुआर की खिचड़ी से भरी हुई एक देग लाकर सामने रक्खी और करछल से निकालकर जुआर बाँटने लगे। एक हंगामा-सा मच गया। बुद्धिया उठी और कुत्ते को भगाकर देग खिसकाने का व्यर्थ प्रयास करने लगी।

इतने में एक कार्यकर्ता चीखा- 'देखो ! देखो उसने देग छू ली।' 'देग छू ली ! हिन्दू है या मुसलमान ?'

'मुसलमान मालूम होती है।'

'निकाल दो कमबख्त को ?'

बुद्धिया लाञ्छना से पीड़ित होकर उठ गयी। उसका कसूर क्या था ?

वह उठी और सर झुकाकर चल दी।

सामने ही एक दूसरा ढाबा था। उसकी हिम्मत न हुई वहाँ जाने की, लेकिन उस पर चाँद-तारे का एक हरा झण्डा लगा हुआ था। उसको कुछ सान्त्वना हुई और वह वहाँ चली गयी। सामने एक वालन्टियर था। उसने रोका - 'यहाँ सिर्फ मुसलमानों को खाना मिलता है।

'मैं भी मुस्लिम हूँ' बुद्धिया ने जवाब दिया। 'सामने के ढाबे से खाकर आयी है, काफिर है; साफ काफिर, शकल से नहीं देखते।' दूसरा वालन्टियर बोला-

'भाग ! भाग ! यहाँ काफिरों की गुजर नहीं चल हट ?'

बुद्धिया का चेहरा तमतमा गया और चीखकर बोली-

'खुदा के बन्दो ! अल्लाह ने अनाज के दानों पर मजहब की छाप लगाकर नहीं भेजा है। तुम्हारी ओछी बात सुनकर मुझे अपने मुसलमान होने में शरम आती है।'

'पागल है ?' एक बोला-

'भूख से दिमाग खराब हो गया है।'

'अल्लाह काफिरों को ऐसी ही सजा देता है।'

बुद्धिया कहती ही गयी - 'तुम काफिरों को खाना नहीं देते, मत दो। मत दो कमबख्तो ! वह धरती अभी कहीं नहीं गयी जिसने हम सब को बिना मजहब के ख्याल के पैदा किया है। तुम्हारा अनाज लेने के बजाय उसी धरती पर मर जाना मैं ज्यादा पसन्द करूँगी। खुदा तुम्हारा भला करे।'

और वह हाँफती हुई एक ओर चली गयी।

दूसरे दिन कलकत्ते के एक प्रमुख दैनिक में छपा था-

'बंगाल के इस अकाल में समस्त भारत, प्रान्त और धर्म का भेद-भाव भुलाकर सहायता कर रहा है। मारवाड़ियों और इस्फहानियों, दोनों ने सार्वजनिक भोजनालय खोले हैं। इस सम्बन्ध में हम सरकारी अस्पतालों की मूल्यवान सहायता भी नहीं भुला सकते। हम इन सबके हृदय से कृतज्ञ हैं।'

इसके नीचे एक छोटी-सी नगण्य और महत्त्वहीन खबर छपी थी।

'यद्यपि सरकारी अस्पतालों के कार्य से भुखमरों की संख्या में भारी कमी है, फिर भी अभी मौतें बराबर हो रही हैं। मुस्लिम ढाबे के नजदीक एक बुद्धिया की लाश पायी गयी है जो ठीक वक्त से अस्पताल न पहुँच पाने के कारण मर गयी।

यह नहीं समझ में आता कि लाश जलायी जाय या दफनाई जाय, क्योंकि यह पहचान नहीं पायी है कि बुद्धिया हिन्दू थी या मुसलमान...।'

कविता

■ सौरभ सेन राही

ये सब जो चल रहा है सदियों से चल रहा है, चूँकि चलते रहना जीवित होने का भ्रम है इसलिए यह क्रम है, बिना किसी सार्थकता के कुछ भी बोलना, कुछ भी सुनना, कुछ भी देखना कुछ भी करना, वृथा जीना वृथा मरना, सैकड़ों कहानियों की अनगिन कल्पनाओं की बहुरंगी कतरनें अपनी जीवेपणा के खोल में भरे हुए जीते रहना और हलाहल पीते रहना फिर एक दिन आयेगा सबका गला रूंध जायेगा सब देखेंगे अपनी नंगी आँखों से शमशान मे बदलते इस उपवन की त्रासदी और हम कुछ न बोल पायेंगे केवल निकलेगी कंठ से लहू की धार हाँफते चिल्लते सब सुनें हाहाकार कामनाओं का इच्छित अधिभार तमस मे डूबते प्राणों का चीत्कार संभवतः कोई सुन पाये मुक्तिपथ भी चुन पाये फिर भी यह निश्चित है अस्तित्व की करुण पुकार हमें बुलाती रहेगी अंतरशून्य की जगाती रहेगी मेरे मित्र तुम सुन लेना मुक्ति का पथ तुम चुन लेना।

छत्तीसगढ़

गुजल

■ असरार-उल-इक मजाज़

हुस्र को बे-हिजाब होना था शौक को कामयाब होना था

हिज़्र में कैफ-ए-इत्तिराब न पूछ खून-ए-दिल भी शराब होना था

तेरे जल्दों में फिर गया आखिर ज़रों को आपत्ताब होना था

कुछ तुम्हारी निगाह काफिर थी

कुछ मुझे भी खराब होना था

रात तारों का टूटना भी मजाज़

बाइस-ए-इत्तिराब होना था

■ व्यंग्य

■ मुकेश राठौर

हिंदी दिवस के अवसर पर शहर के प्रतिष्ठित इंग्लिश मीडियम स्कूल के कुछ सोशल मीडिया कवि टाइप हिंदी प्रेमी शिक्षक, हिंदी के घर पहुंचे। जैसे वृद्ध दिवस पर बेटे-बहू और शिक्षक दिवस पर भूतपूर्व छात्र क्रमशः वृद्धाश्रम और विद्यालय पहुंचते हैं। पहुंचाना भी चाहिए क्योंकि जो दिवस जिसके लिए आरक्षित है, कम से कम उस दिन तो उसे याद करना बनता ही है। वरना दिवस बनाने और मानने का औचित्य ही क्या रह जायेगा ! मालूम हो कि हिंदी कभी इस स्कूल की प्रधान हुआ करती थी लेकिन जब से विद्यालय स्कूल बना और अंग्रेजी प्रिंसिपल हुई हिंदी अवशेषी अंग बनकर रह गई और फिर शनै-शनै अनियमित होते-होते एक दिन शाला त्यागी हो गई। जैसे घरों में डेढ़ सयानी बहूओं के आने के बाद सासों के साथ होता है।

सुना हैं कि अंग्रेजी पढ़ने-पढ़ाने वाले लोग सभ्य होते हैं, अंग्रेजी ओढ़ते हैं, अंग्रेजी बिछाते हैं, अंग्रेजी खाते हैं, अंग्रेजी पीते हैं, सभ्यता तो वैसे ही आ जाती है, कदाचित इसीलिए यहां के कुछ सुधि शिक्षक हर साल अपने स्कूल की संस्थापक भाषा हिंदी को याद कर लिया करते हैं, जैसे पार्टियों में मार्गदर्शक बनकर बैठे वरिष्ठ नेताओं को गाहे-बागाहे याद कर लिया जाता है, बहरहाल हिंदी डे मनाने हेतु वे शॉल, श्रीफल, फूलमाला और प्रशस्ति पत्र लेकर पहुंचे। अपनी मातृभाषा के लिए



इतना वार्षिक खर्चा तो बनता है, आजकल सम्मान पर होने वाले खर्च राशि देने वाले हाथ और स्थान से सम्मान का वजन तौला जाता है, हिंदी प्रेमियों ने देखा एक पुराने से कमरे में घर की दादी माँ संस्कृत खाट पर पड़े कराह रही है, दूसरे कमरे में माँ हिंदी उदास लेटी है, अपनों की उपेक्षा से संस्कृत की सांस रुद्ध हो रही थी तो हिंदी की हालत हिंग्लिश हो गई थी, सिरहाने और पैताने बोलियां खड़ी हैं, इस चिंता में कि किसी दिन दादी और मां को कुछ हो गया तो हमें घर में कौन पूछेगा ! मां तब तक मायका अब जबकि हिंदी की ही एक बेटी निमाड़ी का उर्रास सितंबर को जन्मदिन आने वाला है, लेकिन... ! मां

